

孫春蘭督戰鄭州：對院感零容忍

強調各地要進一步提高責任感 加強督查落實遏疫情擴散

香港文匯報訊 綜合新華社及記者劉蕊報道，為深入貫徹習近平總書記重要指示、落實李克強總理批示要求，中共中央政治局委員、國務院副總理孫春蘭4日全國疫情防控工作電視電話會後，即赴河南省鄭州市調研指導疫情防控工作，實地考察了鄭州市第六人民醫院、金祥花園社區、河南省疾控中心、河南省公安廳大數據中心、鄭州市第一人民醫院南院區、經開區八十五中核酸檢測點，了解院感防控、患者轉移、小區封控、物資保障、流調溯源、區域協查、定點醫院改造、核酸檢測等情況，多次召開黨政幹部、前方工作組、一線專家座談會，聽取防控工作匯報，研判疫情形勢，部署當前防控任務。

河南鄭州疫情由鄭州市第六人民醫院院感引起，在省內造成了一定範圍的擴散。孫春蘭強調，要加快重點人員協查工作，整合公安、公衛、工信等力量，及時推送流入和流出的密接者、次密接者信息，24小時點對點查到位，做到人數查清、人頭查清、位置查清、管控情況查清。要迅速組織全員核酸篩查，從全國抽調檢測力量，精心組織實施，既要有效率，也要有質量，摸清疫情底數。要堅持「陽」必報、接報即查、應隔盡隔，備足隔離房間，封控中高風險小區，把疫情風險控制在最小範圍。要汲取院感的教訓，深入開展排查整頓，醫院院長、科主任、醫務人員都要負起責任，對院感實行零容忍。要按照「四集中」原則獨立設置定點救治醫院，負壓病房、供氧設施、檢驗檢測設備等嚴格按標準配備到位，確保醫療救治需要。

針對近期全國出現的多點散發疫情，孫春蘭強調，各地各部門要進一步提高責任感，深入貫徹落實黨中央、國務院決策部署，堅決杜絕鬆懈麻痹思想，堅定信心、爭分奪秒，保持指揮體系扁平化高效運轉，從嚴從緊落實「外防輸入、內防反彈」各項舉措，加強重點地區重點環節的督查落實，盡快遏制疫情擴散蔓延。各地要加強對黨政幹部疫情防控政策、指南、實施方案的培訓，幫助他們掌握疾病防控專業知識，提高應急處置能力和水平，國務院聯防聯控機制要對各地疫情防控政策落實情況開展督促檢查。

《鄭州市新冠肺炎疫情防控領導小組辦公室發布18號通告》，要求全市實行閉環管理。該通告一出爐，立刻登上各大網絡平台熱搜，不少鄭州市民感嘆，鄭州被按下了「暫停鍵」，「這相當於封城了」。

通告要求，鄭州市中高風險地區內居民「足不出戶」，健康碼標記紅色；封控區域內居民「足不出院」，健康碼標記黃色，每天每戶可安排一人持出入證外出購置必需生活物品；其他居民堅持「非必要不出市」，並要求嚴禁各類聚集性活動。

針對通告中提到的，「餐飲場所嚴禁堂食」，記者從河南省餐協獲悉，該通告發出後，省餐協立即反應，發布了《關於「積極響應鄭州市疫情防控辦18號通告在鄭餐企停止堂食」的通知》，對協會在鄭各會員單位、各餐飲企業明確，積極配合通告規定，停止堂食，做好疫情防控工作，保障企業人員和財產安全。另外，可視企業自身情況合理安排是否開展外賣業務。「我們願意配合各級部門的疫情防控工作，停止堂食，加強疫情防控。」成師傅汴京烤鴨董事長成國富告訴記者，在目前這種嚴峻的疫情防控形勢下，這樣也更加對消費者和企業員工負責。據悉，為了配合停止堂食的通告，解家河南菜、特味村、禾珍珠小鍋米飯等企業已經開通線上訂餐業務。

爆疫醫院病人全部移出

記者了解到，其實早在該通告公布前，鄭州市的健身房、線下培訓機構、幼兒園、博物院等都已暫停開放，「疫情剛剛發生的時候，我們就擔心不安全，從8月1號開始就已經不再上課了。」處於非封控區的一家瑜伽館負責人告訴記者，「安全第一，等疫情結束再來鍛煉。會員們也都很理解。」

據悉，目前，鄭州市共報告本土病例112例，其中11例為在第一次全員核酸檢測篩查時發現。截至記者發稿，鄭州市第二輪全員核酸檢測也已經基本完成。鄭州市目前已有高風險地區1個、中風險地區21個。由於鄭州市本輪疫情由鄭州市第六人民醫院院感引爆，因此，鄭州市接下來將會重點關注與鄭州市第六人民醫院有關人員，同時，鄭州市第六人民醫院病人已全部移出。

全市閉環管理 餐企禁堂食

8月6日，河南省鄭州市再次升級防疫措施。鄭州市新冠肺炎疫情防控領導小組辦公室發布



●8月6日，鄭州市要求全市實行閉環管理。圖為鄭州市經開區一小區實行封閉管理，限制人員流動，以最大限度嚴防疫情風險傳播。 中新社



●孫春蘭強調，要加快重點人員協查工作，整合公安、公衛、工信等力量，做到人數查清、人頭查清、位置查清、管控情況查清。 網上圖片

揚州220確診 設定點醫院收治

香港文匯報訊（記者 陳旻 南京報道）8月5日，江蘇揚州市報告新增本土新冠肺炎確診病例58例，創下該市本輪疫情爆發以來單日新增人數新高，迄今揚州市累計報告本土病例已經多達220例。5日新增58例中的部分老年患者已轉入揚州市第三人民醫院救治，成為該院收治的首批患者。江蘇省衛健委宣傳處處長吳蘇凌表示，在揚州設立新冠肺炎定點救治醫院就地收治當地老年患者，是為了避免老年患者在轉運南京途中病情突變而延誤救治。

據江蘇省衛健委介紹，在8月5日前，南京此次疫情的所有患者由南京市第二醫院湯山院區（南京市公共衛生醫療中心）收治，該院為江蘇省最大的傳染病醫院，有900餘張床位。國家、省、市三級聯合醫療專家組已進駐南京市第二醫院湯山院區，開展巡診會診，覆蓋重症、中醫、呼吸、感染等多科室，指導完善救治方案。「揚州的兩名危重症患者日前在南京救治，病情穩定。」

避免老年患者轉運途中生變

此次揚州疫情中因老年新冠患者居多，存在如哮喘、糖尿病、高血壓等基礎性疾病，病情變化快。吳蘇凌表示，「有的老年患者從隔離點轉運至醫院的過程中就會發生從普通型轉成重症，」早干預防止患者「輕轉重」「重轉危重」是當前江蘇醫療救治工作的重點，為避免老年患者在從揚州轉運至南京的路途中發生變數，江蘇決定在揚州當地設立專院收治。

承擔定點收治揚州新冠病例的是揚州市第三人民醫院，該院在7月30日發出「停診通告」，告知「作為揚州市新冠肺炎定點收治醫院，根據市疫情防控工作要求，我院自7月30日起暫停門急診各項服務。」

7月31日上午，揚州市第三人民醫院上下火速行動，肺病科、肝病科、感染科、綜合內外科和腫瘤科連夜梳理落實轉運患者的具體流程，整理資料，打包物資，通知患



●睽同，揚州市江都區開展第二輪大規模核酸檢測。 新華社

者，聯繫家屬，用了6個小時完成了200多名病患的安全轉運工作。對該院6號樓的2層和4層進行「三區兩通道」調整改造，對重症監護病房進行優化。

多支醫療隊進駐醫院

8月3日晚，蘇北人民醫院組成了一支73人的重症醫療隊，高郵、江都、揚州市第三人民醫院聯合組成一支61人的整建制醫療隊已進駐揚州市第三人民醫院，分別接管1個重症病區和1個普通病區，另外還有2支醫療隊待命。

據揚州官方發布會披露，截至8月5日24時，揚州市三院新採購儀器設備401台，該院6號樓全部改造到位，現有重症ICU床位16張、普通ICU床位48張、普通床位164張，氧氣儲存15噸，完全具備接收新冠患者的條件，首批患者已轉入收治。

目前，南京每日新增新冠肺炎病例在減少，而揚州新增病例卻在增加。吳蘇凌表示，「接下來，江蘇在新冠肺炎患者救治的醫療資源配置上，特別是專家調配，會傾向於揚州。」國務院聯防聯控機制綜合組江蘇工作組醫療救治組專家邱海波已趕赴揚州指導救治。

中國推動疫苗國際合作獲國際高度評價

香港文匯報訊 據新華社報道，新冠疫苗合作國際論壇首次會議5日晚以視頻方式舉行，為全球疫苗公平可及、為發展中國家團結抗疫注入強大動力。中國推動國際疫苗合作的承諾與努力有目共睹，國際機構和發展中國家代表對此高度評價。

中國國家主席習近平向會議發表書面致辭，宣布今年全年中國將努力向全球提供20億劑疫苗，並向世衛組織主導的「新冠疫苗實施計劃」捐贈1億美元。

世界衛生組織官網當晚發布消息說，世衛組織對此非常感謝，將立即使用這筆款項。「世衛組織感謝這份慷慨貢獻，這將有助於拯救世界各地的生命。」

世衛：中國助多國公平有效獲得疫苗

世衛組織藥品和衛生產品政策標準司藥品技術規範和標準處科學家雷殿良博士5日接受新華社記者專訪指出，世衛組織希望有能力向國外提供疫苗的國家將疫苗放到「新冠疫苗實施計劃」疫苗庫，讓各國都能公平、有效地獲得疫苗。中國在這方面作了很大貢獻，也獲得世衛組織的高度認可。中國部分疫苗研發單位已經與阿聯酋、巴西、巴基斯坦等國合作開展III期臨床試驗，同時還把疫苗原液運往埃及、阿聯酋、巴基斯坦、馬來西亞等國生產、分裝，一定程度

上緩解了這些國家疫苗短缺的現象。

出席視頻會議的埃及外交部長舒凱里表示，應積極支持有能力的發展中國家本地化生產新冠疫苗，擴大疫苗生產基地。他對中方為埃及本地化生產新冠疫苗提供的支持表示感謝。

日前，世衛組織駐埃及代表納伊瑪·加西爾發表聲明說，中國與埃及成功合作生產首批新冠疫苗，世衛組織對此表示讚賞。她表示，兩國疫苗合作是國際合作和全球專業技術流動的成功典範，不僅可以加速推進埃及本土的疫苗接種計劃，也將進一步推動非洲地區的抗疫進程。

同樣以視頻方式出席論壇會議的墨西哥外交部長馬塞洛·埃布拉德會後在社交媒體推特上說，感謝中方提供的抗疫支持。他說，去年3月，墨西哥抗疫壓力很大，中國及時向墨西哥「開啟一扇門」，目前許多墨西哥民眾已接種中國新冠疫苗。

「在如此困難時期，中國作為友好國家，向我們伸出援手。這些我們永遠不會忘記，非常感謝。」埃布拉德說。

澳大利亞新南威爾士大學全球健康與發展領域的教授安東尼·次維表示，只有國際社會共同攜手才能戰勝新冠疫情，公平的疫苗分配至關重要，國際社會應當共同努力確保所有優先人群都得到優質、安全和有效的疫苗。



●今年3月1日，菲律賓開始接種中國新冠疫苗。 資料圖片



●今年7月13日，巴新政府正式開始為當地民眾接種中國疫苗。 資料圖片

快評 構建人類命運共同體 推進疫苗國際合作

香港文匯報訊 8月5日，國家主席習近平向新冠疫苗合作國際論壇首次會議發表書面致辭。習近平主席強調，中國始終秉持人類衛生健康共同體理念，向世界特別是廣大發展中國家提供疫苗，積極開展合作生產。我們願同國際社會一道，推進疫苗國際合作進程，推動構建人類命運共同體。

快評指出，構建人類命運共同體，是中國的一貫主張。中國始終秉持人類衛生健康共同體理念，向世界特別是廣大發展中國家提供疫苗，積極開展合作生產。我們願同國際社會一道，推進疫苗國際合作進程，推動構建人類命運共同體。

快評指出，構建人類命運共同體，是中國的一貫主張。中國始終秉持人類衛生健康共同體理念，向世界特別是廣大發展中國家提供疫苗，積極開展合作生產。我們願同國際社會一道，推進疫苗國際合作進程，推動構建人類命運共同體。

快評最後強調，疫情無國界，面對共同的威脅，沒有哪個國家能夠獨善其身，甩鍋推責、抹黑他人，將疫情政治化、病毒污名化的行為，只會把人類社會進一步推向危險境地。各國政府、企業和國際組織應加強合作，摒棄狹隘的「疫苗民族主義」，通過出口、捐贈、技術轉讓，多邊金融機構提供包容性融資支持，在研究入境管措施時採取科學、非歧視性原則等有力行動，統籌解決好疫苗產能和分配問題。疫苗研發和生產大國更要負起責任，多提供一批疫苗給有急需的發展中國家。持續加力推進疫苗國際合作，中國用實際行動兌現承諾。